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Česká republika se chystá prohloubit spolupráci s USA podpisem a ratifikací česko-americké
dohody o obranné spolupráci (Defence Cooperation Agreement – DCA), která by měla usnadnit
případný pobyt amerických vojáků v ČR. Toto rozhodnutí vyvolalo mezi obyvatelstvem velký zájem
a diskusi. Longitudinální panelový projekt CEDMO Trends ukázal, že většina obyvatelstva DCA
podporuje a je dobře informována o faktech a dezinformacích, které ji obklopují. Stále však
přetrvávají určité nejasnosti a obavy z možných důsledků dohody.

Výsledky průzkumu naznačují, že narativ o omezené suverenitě Česka v důsledku ratifikace DCA
má nejnižší důvěryhodnost a je výrazně nižší u nejmladší populace do 24 let a vysokoškolsky vzdě-
lané populace. Naopak voliči SPD a KSČM výrazně častěji důvěřovali narativu, že DCA povede
k omezené suverenitě Česka. To je v souladu s veřejnými prohlášeními obou stran. SPD i KSČM
jsou vůči DCA velmi skeptické. Navíc 22,9 % respondentů zůstává tímto výrokem nejistých. Někteří
se mohou obávat ztráty kontroly nad českým územím nebo přílišné závislosti na USA, jiní se mohou
obávat dopadu na vztahy ČR s dalšími zeměmi, jako je Rusko nebo Čína.

Česká populace je také dobře informovaná o výroku, že ratifikace automaticky povede ke vzniku
vojenské základny na českém území, přičemž 47 % s výrokem spíše nebo rozhodně nesouhlasí.
Nicméně téměř třetina české populace s výrokem spíše nebo rozhodně souhlasí. 
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Zajímavé je, že podle průzkumu většina Čechů věří, že DCA přinese ekonomicky výhodné dodávky
americké vojenské techniky pro českou armádu. S tímto výrokem souhlasí polovina populace
a pouze 12 % spíše nesouhlasí a 13 % rozhodně nesouhlasí. Tento výrok zároveň vykazuje nejvyšší
míru nejistoty – jeho pravdivost nedokáže posoudit 25,5 % respondentů. Přestože potenciální eko-
nomický přínos DCA může být důležitým faktorem jeho popularity mezi českou populací, je zde
mnoho váhajících.

Čtvrtina populace spíše souhlasí s tvrzením, že po ratifikaci DCA dojde k pravidelnému pohybu
amerických vojáků na českém území, přičemž dalších 7 % s tím rozhodně souhlasí. Případná pří-
tomnost amerických vojáků na českém území je pro mnohé citlivou otázkou a průzkum tyto obavy
ukazuje. Na druhou stranu téměř polovina (46 %) s pravdivostí výroku nesouhlasí.

Celkově výsledky průzkumu naznačují, že ačkoli panuje určitá nejistota a šíří se i dezinformace
ohledně možných dopadů DCA, většina české populace smlouvu podporuje a je dobře informována
o skutečnostech, které s ní souvisejí. V průběhu ratifikačního procesu bude důležité, aby vláda po-
kračovala v kontaktu s veřejností, řešila případné obavy či otázky a zdůrazňovala výhody posílené
obranné spolupráce s USA.

METODIKA VÝZKUMU
velikost vzorku: 3 036 respondentů ve věku 16 a více let
termín dotazování: 15. – 27. března 2023
metoda sběru dat: kvótní výběr, online dotazování na panelu respondentů (CAWI)
reprezentativita: výzkum je reprezentativní pro obecnou populaci ČR starších 16 let podle

 základních sociodemografických proměnných (pohlaví, věku, vzdělání, regionu a velikosti
 místa bydliště), podle pracovního statusu a minulého volebního chování 
(volby do PS ČR 2021, 2. kolo prezidentských voleb 2023)

realizátor a zadavatel: výzkum realizuje společnost MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR) exkluzivně 
pro Univerzitu Karlovu
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